

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:
 Helyben: Hármas óra 80.000 K, Hat óra 100.000 K, Hét óra 120.000 K
 Vidéken: Hármas óra 86.000 K, Hat óra 108.000 K, Hét óra 130.000 K
 Helyben: Hármas óra 80.000 K, Hat óra 100.000 K, Hét óra 120.000 K
 Vidéken: Hármas óra 86.000 K, Hat óra 108.000 K, Hét óra 130.000 K

Feladó szerkesztő és felelős: **THAN GYULA**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet
 A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
 Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap.

A harminckilences hősök dicsőséges emlékének áldozott Debrecen.

Az emlékmű leleplezése a Nagyerdőn. Óriási tömeg az ünnepen. József főherceg hatalmas ünnepi beszéde. — „Ez legyen a dicső harminckilencesek szent sirja.“ Megható jelenetek a leleplezésen

József főherceg: „Saját kezűleg 39 arany és 2000 ezüst érmet tűztem a harminckilencesek mellére!“

Lehullott a lepel s ma már meztelen szépségében egyenesedik a nagyerdő fái között a hatalmas obeliszk, melyet ezer és ezer jó magyar harcos hősi halálának emlékére emelt a kegyelet. Aljon ott örökké s hirdesse, hogy a nagy vérzivatarban rettenhetetlen elszántsággal mindig elől, mindig a halál legszörnyűbb veszedelme között jártak Debrecen fiai, akik közül sok ezernek emlékét csak a szívekre tört örökös gyász s a nagyerdei obeliszk őrzi.

Vasárnap zalott le a leleplezési ünnepély olyan méltóságos széles keretek között és olyan hatalmas tömegeket mozgatta meg, amelyre régen nem volt példa.

A város uccáin nemzetizászlók sorfala lengetett üdvözlő vendégeinknek, akik között József főherceg is tisztelhetők.

Már kora reggel népes csoportok vonultak befele az állomásra. Ezek a közeli városok és falvak egykori harminckilences vitézei, most egyszerű fekete ünneplő ruhában. Legtöbbnek mellén az érme egész gyüteménye büszkélkedik. Az állomáson külön fogadó bizottság működött, a mely a tömegesen érkező küldötteket kalauzálta.

Ez a bizottság a vasuton érkezett 39-esek közül kétezret számolt össze.

Istentisztelet.

A magasztos ünnepélyt isteni tisztelet vezeték be. Reggel 7 órakor csendes mise kezdődött a róm. kath. templomban. A misén, melyet Lindenberger János dr. prélat pontifikált, résztvett József főherceg is.

Az emlékmű leleplezése.

Az isteni tisztelet befejezése után valóságos népvándorlást indul meg a Nagyerdő felé. A villamosok nem győzik szállítani az utasokat. A végeláthatatlan menetben rengeteg gyászruhás asszony, anyák és feleségek. Ez az emlékmű tulajdonképpen az övék...

A Simonyi út torkolatában áll az emlékmű. Még fehér leplek takarják. A diszruhás rendőrök széles területen kordont vonnak. Ezen bejutni csak jeggel lehet.

Fél kilenckor kezdődtek az isteni tiszteletek a Nagytemplomban, az ág. ev., a gör. kath. és a zsidó templomban. Az istentiszteleteken mindenütt harminckilences küldöttek jelentek meg.

A Nagytemplomot teljesen megtöltötte a hívők serege. József főherceg dr. Hadházy Zsigmond s a város előkelőségei kíséretében jelentek meg.

A főherceg az Urasztala előtt foglalt helyet. Az énekek elhangzása után dr. Baltazar Dezső püspök impozáns alakja tűnt fel a szószéken, ki a harctérrel többször felkereste szenvedő fiainkat. A püspök megragadó, hatalmas beszéde mély hatással volt a gyülekezetre.

Baltazar püspök beszéde.

A püspök a szeretet csodálatos megtartó erejéről beszélt a következő textus alapján:

Nincs senkiben nagyobb szeretet, mintha valaki életét adja az ő barátaiért (János ev. XV. r. 13 v.)

Gyönyörű gondolatokban vezetett le a szeretet hatalmát és világszerte szerepét a halál felségéig.

„Milyen nagy volt a hősök hazaszeretete, hogy életüket is fel tudták áldozni, hogy nem rettentek vissza a szenvedések golgotháján a kereszt láttára sem, hanem önként adták magukat. Drága véruik látszóbiába hullott, de

Erdély bércein, a Kárpátok völgyein mégis nekünk fognak nyílni a szabadság virágai.

mert csak annak a nemzetnek van jövője, melynek fiai megtulnak halmi s véruikkal az örökké valóság könyvébe élő betükkel beírni nemzetük nevét.

Tíz órákor már feketélik a nagy-tömeget a környék.

Pedig még egyre jönnek. Az egyházak, iskolák és hatóságok képviselői elhelyezkednek. Az emlékmű előtt tölgylomb sátor áll a főherceg díszhelye.

Féltizenegy felé a nagy néptömeg végig fut az izgatottság, vezényszavak röpködnek a levegőben, a kivézenyelt s a nagyerdei fürdőhöz vezető uton felállított két zászlóalj katonaság mint egy erdő feszül vi-

gyázállásba, a hornista diszjelet fúj, jön a főherceg és kísérete.

A város ötös fogata a csőszház előtt áll meg. A főherceg dr. Hadházy Zsigmond főispánnal a csapatok élére siet, hol Ferjencsik Ottó altábornagy jelentést ad le. A zenekar a himnuszt játsza. A főherceget Vitéz Nagy Pál tábornok, a honvédség főparancsnoka követi dr. Magoss György polgármesterrel. A főherceg és kísérete végig vonul a csapatok arcvonalá előtt.

Amerre halad, — zug, hullámzik a hatalmas üdvözítő éljenzés.

A főherceg átkanyarodik a csőszház elvonuló útra. Itt még harsogobban fel az Éljer:

József főherceg beszéde.

„Magyar testvéreim! Ninesen szó, amely méltó volna ahoz, hogy kifejezhesse azon érzelmeket, amelyek szívemet keresztül árasztják akkor, amikor sok ezer hős baitársamnak emlékét leleplezzük. A szeretet, a ragaszkodás és mélységs gyász fölül a szívemet. Gyász azok iránt akik legjobbiaink voltak, akik életüket, a legtöbbet, amit ember odaadhat hazájáért, énekelve, örömmel feláldozták.

E szép emlék előtt boros, de nagy idők különféle jelenetei vonulnak el lelki szemem előtt. 1914-ben, amikor a 7-ik hadtestet átvettém, amelyben a 39-esek és 3-as honvédek, Hajdúvármegye és Debrecen fiai küzdöttek, komor, sötét november végi nap volt. sűrűt hullott a hó. Jég borította a Kárpátokat. Az orosz teljes erejével nekifeküdt a Kárpát hegyláncainak, hogy áttörje gyenge vonalainkat és így magyar hazánkat elárassza. Csapatunk négy hónapos szüntelen küzdelm folytán ugyszólván elvérezték volna. Gyenge állományaink voltak és testileg, lelkileg meg voltak törve, hiszen a jég borította Kárpátokon a zord időben szenvedve, mindennap elkeseredett tusa folyt és mindennap egy lépéssel hátrább szorultak csapataink.

Nem felejttem el november 22-én történt, amikor az orosz cárnak legkiválóbb csapata a lövész dandár, a hadtestnek közepe ellen rohamot intézett, hogy azt áttörje és végleg felbontsa vonalainkat. Honvédeink kétségbeesetten küzdöttek, de a tulerő elől már-már visszsa szorulván, egyetlen egy mentés volt számunkra ha valamelyik oldalról az orosz mitautással megtámadjuk.

Ekkor a 39-es szednek két zászlóalja elkeseredett kétségbeesett elhatározással rekirontott a híres lövész-dandárnak

és egyik oldalát teljesen széjjel verte. Ezzel megfordult a sorsdöntő támadás és megállottuk helyünket.

A főherceg ezután a duklai hágó elfoglalását beszéli el, hol rettentő kézi tusa után győztek a 39-esek a nagy orosz tulerővel szemben.

itt állanak a volt 39-esek századokba beosztva.

Ezután a főherceg a tölgy-sátorba vonul. Itt foglalnak még helyet vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornok, dr. Baltazar Dezső püspök és dr. Hadházy Zsigmond főispán

A csoportból kiválik beszercebányai vitéz Klein László ny. tábornok, az emlékmű bizottság elnöke, a főherceg elé lép és megkéri az emlékmű leleplezésére.

József főherceg feláll és szól:

— „Hulljon le a lepel!“

A fehér lepedők eirognak s a 11 méter magas obelisz előttünk áll.

A zászlóaljak diszlövést adnak le, majd kettős ágyudörgés reszketteti meg a levegőt, a zenekar ismét a himnuszt játsza, az emberek könnyektől itatott tekintettel néznek az emlékműre, mely áll már nyilárdan, némán, mint egy óriási sarkó.

József főherceg kilép a sátorból s a zöld galyakkal díszített emelvényre megy hogy megtartsa ünnepi beszédét. Szava tiszta messze zengő, az emberek tekintete rajta függ.

Tovább folvik a nagy féli kárpáti csata. Az oroszok minden erejüket latba vetik, hogy az övék legyen az ezer éves szent bástva. Minden hegy gerincét úrból elkeseredett harc folvik, egyszer az orosz győz, egyszer mi és így mulik a tél. Nem mulik el nap, amely dicsőséget ne hoz az ezrednek. Így megy ez tovább nap-nap után hónapokig. Az orosz is, mi is vérzünk, gyegül az orosz, már-már úgy látszik, hogy a miénk győznek amikor husvét vasárnap közeledik és az oroszok átküldenek tiszteket hozzám és kérnek, hogy ezen a szent napon békében legyünk husvét napján ne folyjon a vér, ne tüzeljünk. De még mielőtt meg adhatnám a választ, már is megszólalnak az oroszok ágyui, lövik oszlopainkat, óriási veszteséget okozva nekünk.

Ezzel indult meg a híres nagy kárpáti csata. Betörnek a 39-eseknél és 43-asoknál, de rövidesen mi megvünk át ellentámadásba.

A 39-esek viharoként mennek neki az oroszoknak s vissza hódítják magaslati hadállásainkat.

Jobbra tölem egy nem magyar hadosztályt meger az orosz és messze hátra vonomja, úgyv. hogy a jobb szárny a legnagyobb veszélyben van. Balra tölem a bécsi népfelekő ezredet teljesen szíriai szíriai. Két oldalról körül fogva már látom az orosz benvomulni a hadtestparancsnokság felé, amikor az egyetlen gyenge

kis századot, amely nálam van, a 39-es törzsszázadot magamhoz hívom.

— „Fiacskám! nagy a veszély, mert az orosz benvomul a hátunk mögé és akkor elvágia egyetlen élelmezési vonalunkat.

Fiacskám kimentek erre a magaslatra háromszáz lépésre és kifortok tartani!“

— Eljenezve mennek el és az orosz nem tud bejönni.

— Este telefon szól s Boroviecs hadseregparancsnok telefonja hív. azt mondja, hogy meg van verve az egész hadsereg vissza kell menni hátsóbb állásokba. Csak a mi magyar hőseink állanak

sziklaszilárdan és én könnyes szemekkel, összetett kezekkel köszönettel és bámulattal tekintek a hős 39-esekre. (Eltérítés.)

A parancs szerint, nehogy elfogják az egész hadtestet vissza vonulunk a második állásba. Itt fenntartottuk az oroszok minden támadását, nem tudnak előre jutni.

Közben mulik az idő, puhul az orosz látszik, hogy megérett a helyzet, a főparancsnok elrendeli, hogy Gorlicénél át fogjuk torni az oroszok vonalát. Nekem azt a parancs jött, hogy hős csapatammal Przemisly irányában toriek elő és oldalba támadja az orosz. Diadalmas örömteli előnyulással, keserves, erős küzdelmek közepette, de győzelem győzelem után következtek.

Dicsőséges, addig alig látott harcok után néhány nap alatt a 39-esek már Przemisly alatt vannak.

Egy elfogott orosz tábornokot hoznak előbém. A foglyi sirva panaszkodik, hogy a hadosztályból nem maradt semmi. — **Egy ezred** — mondta — **valami alföld vidéki, veres hősöké van, az szörnyűséges volt a küzdelemben.**

— **Magyar testvéreim! ennél nagyobb dicsőretet nem tudok mondani!**

Midőn Przemisly ostromához fogunk egszer csak táviratot kapok királyomtól boldogult I. Ferenc Józseftől, hogy megfordult a sors, eddigi szövetségesünk háborút üzent nekünk. Ismeri már a 7-ik hadtestet s ezt rendeli a határ védelmére Olaszország ellen. Nem juttott ki nekünk a dicsőség, hogy Przemislyt elfoglalhasuk másféle nagyobb dicsőségekre vitték el bennünket. A harintani eget verő nagy hegyek közé vitték az alföld fiait, akik csak az itteni győvővadász rónát ismerték és a Kárpátokat, amelyben küzdöttek.

Szikla falakat, óriási hegyeket kellett elfoglalni az olaszoktól, hogy védelmünk sikeres lehessen. 39-esimeit küldöm támadásra és dicsőséges küzdelemben a kitűzött vonal a miénk lett.

Az olaszok is támogatnak csak kisebb próbákat tesznek. A fő támadásuk Triestet ellen megy.

Görz és a tenger között egy fensik terület, amelyet a 39-esek nagyon is jól ismernek; Doberdó a neve. Itt folyt a világháború harcterei között a legnehezebb küzdelem, ide küldték a 7-ik hadtestet, ide az én hős 39-esem.

Eltérítés a 101. első iszónói csata s jött az egyik legborzalmasabb a harmadik októberi csata. Az én 200 ágyum ellen több ezer olasz ágyú állt, az én — jól emlékszem — 4-5 hadosztályom ellen 24-25 hadosztály állt és ez mind csak azt a félkör alakú hegyet döngötte minden oldalról. A kopasz szikla falba vésőkkel kellett feleznék vámi, naponta nem tudnak többet haladni, mint 5-6 centimétert. Közben a gyilkos gránátok pusztították hőseimet. Nincsen víz, pokolian perzsel a nap. Csak éjfélkor lehet felhozni élelmet és vizet fejenként egy kulacsos az ivásra és mosásra.

Etkéseredetten folvik a harc. A 39-esek egy 145 méter magas dombon állnak, de kényet őket az olasz tülejeivel, ezért mert ágyon lövette legnagyobb részüket tüzérségével. Ekkor közvetlen közelről egy magaslaton állva, saját szememmel láttam, amint ellentámadásra megy a 39-es ezrednek egy zászlóalja. Láttam, hogy az összerúskadó sebesültek nem hátrafelé jönnek a kórházhoz, hanem felveszik puskaikat, kívánszorognak a fedezékből és támadnak vérző sebekkel. (Eltérítés.)

Nem tudok más szót erre mondani, mint anyagi hősök.

Elfoglalják az állást és tovább folvik a küzdelem szakadatlanul pihenés nélkül. Alig hogy kivonom egy kisse pihenésre a csapat egy részét, már is újra be kell vinni a harcba mert a többi nem bírja. Mindenütt folvik a küzdelem és a vér patakokban. Garmadában feküdt a halottak egy olasz, mint a mi részünkről.

Ha a kórházba megyek vagy kint sebesülteket találok és viaszalni akarom őket, akkor

többnyire az ő szavuk az, amely vigasztal engem az, hogy a haza megmentéséért az utolsó emberig énekelve fogunk meghalni.

Maid következett a 6. 7. 8. 9-ik iszónói csata, egyik olyan szörnyűség, mint a másik. Kint jártam én a francia híres harctereken, ahol azt mondták, a világ legnagyobb harcái folytak.

Láttam az arrai nagy csatát és mondhatom, az távolról sem volt olyan, mint a mi csatánk a Doberdón.

A Valone völgyében a hatodik iszónói csata után, maid megszakadt a szelvény. — **500 halottunk fekszik ott egy szőlőben, egytől egyig 39-esek. Ott temetik el őket abban a völgyben, amelynek déli sarkától az északi részéig sűrű sorokban csak fa keresztcsékek állanak.** Száz és száz ezer hős halottunknak a sírja van ott és ez el kell hagynunk, át kell errednünk az ellenségnek.

Hívják el, hogy alig volt keserve-

szby napom az életben, mint ez. Mikor temettünk a gránátok zuhtak, ez volt az 5. gyászindulójuk. Fajdalmasabb temetésen talán az életben nem volt, mint 500 hős baltársamat ott a közös sírba odo-bálni látni.

— Irtoztató veszteségek közepette még sem bírt erőt venni raitunk az olasz. A Doberdón 39-esek halhatatlan nevet szereztek. Hajdumegvénék és a nemzetnek pedig dicsőséget, amelyet ez szívből örökre fog hirdetni, amelyre legyek magyar testvéreim mindnyáian büszkék.

— Mindennap emlírtam a 39-es sírok felett, mondtam keserű érzést, támadt szívemben, mert úgy éreztem, hogy ezen hősök sírjai itt mulandók. A fa keresztcsékek elkorhadnak, a hantot felszántják és bele vetnek, nem fogja megtáplálni a sírokat senki.

Ime itt áll előttünk az a sír, amely az összes fa keresztcséket jelzi.

— Ez legyen nekünk a mi dicső 39-eseknek szent sírja, ahova elővünk mi magyarok zarándokolva és letesszük a szent fogadalmat, hogy példákat követjük, bármikor életünket és vérünket ontva szent hazánkért, olyan hazafiak leszünk, mint ti voltatok akkor, amikor legnehezebb volt hazafának lenni, mert életbe és vérbe került. (Lelkes éltetés.)

Magyar testvéreim! szeretettel üdvözölöm nemcsak a szép emléket, hanem — amit olyan szépen mondtam ma Baltazár püspök ur a templomban — üdvözölöm azon hőseket, akik életben maradtak, mert azok is épen azt művelték, amit a hős halottak csak egy hajszál híján műltek, hogy ők is nem maradtak odakint.

Üdvözölöm a volt 39-eseket, mint volt hadvezérek atvik, szeretettel mint édes fiaimat, azt kívánva, hogy

A jó Isten áldása legyen rajtuk s legyen részük azon dicsőségben, hogy Magyarországot újra boldognak és nagyinak lássuk. Csak akkor lehetnek önök is boldogok, ha Magyarország nagy és jólétiében élő ország lesz. (Hosszan tartó viharos éltetés.)

Legforróbb mindennapi imám az, hogy a jó Isten áldja meg e dicső nemzetet, amelynek a 39-esek olyan szép példaszert tártai voltak, áldja meg, mert megbűnhötte már e nép a multat és a jövődör.

A főherceg beszéde után döngő döngő taps és éljen zugott fel, mely alig akart véget érni.

Ezután Vályi Nagy Géza, a költő-katona szavalt el erre az alkaiomra írott gyönyörű költeményét, majd Vályi Nagy Frigyes ezredes elhelyezi az emlékmű talanzatába vajt üregben a harminckilences halott hősök névsorát. **Egy vaskos könyv ez. Az üreget befalazzák, miközben ismét tisztelegnek a csapatok a himnusz hangjai mellett.**

Koszorunk az emlékművön.

Az első koszort József főherceg helyezte az emlékműre. Hatalmas, babér koszoru, autóin hozta magával vitézeinek. Ezeket mondja:

— Szeretett hős bajtársaim! Hajdani hadvezérek elhozta egyszerű szalagtalan koszoruját, mint ahogy jártam előttek a harctereken. **Leteszem azon ígérettel, hogyba eljön annak az ideje, én is úgy, mint ti, énekelve vagyok kész letérni a utatokra a hazáért.**

Vitéz Nagy Pál tábornok a honvédség, Ferjentsik Ottó altábornagy a debreceni vegyes dandár koszoruját helyezik az emlékműre.

Dr. Magoss György polgármester Debrecen közönsége nevében helyez el két-sárga szalagos koszort és sírásba esuklo hangon mondja:

— **„Nem halt meg az, akit eltemettek!**

Pákozdy Sándor alispán Hajdumegye népe nevében.

A vármörkerület, a 11-ik gyalogezred, a 6-ik honvéd osztág, Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város vitézei, a volt 2. es honvéd huszárezred, a volt harminckilencesek, a debreceni gör. kath. egyház a Tisza István tudományegyetem a ref. kollégium, a gazdasági akadémia, Máv. öltetve, a közönség, a m. kir. Erdőgazdaság, debreceni Kaszinó, rom. kath. Zita hadi arhaváz és a Katholikus Otthon, debreceni Gazdasági Egyesület, Gyáriparosok Országos Szövetsége debreceni csoportja, az Ipartestület, Máv. műveltségügyi bizottság, Hajdúhadl az város közönsége, a csirkészek, az EME, Turul szövetsége, támorúlt bajtársi egyesületek a Kereskedelmi Alkalmazottak Sport egyesülete, hajdúszavati bajtársak, hajdubagosi rokkant egyesület, a Miklóssy család, amelynek három tagja halt hős halalt a világháboruban, hajdunánási bajtársak, az 1878-ban Boszniában szolgáló bajtársak s végül a kabai volt 39-esek nevében helyeztek el koszort.

Negható jelenet volt, mikor egy egy szerű tiszta fekete öltözött asszony alott az emlékmű elé és kis koszort helyezett arra, a következő szavak kíséretében.

— **„Kétezer tizedik koszortum a hősök sírjára.”**

József főherceg és vitéz Nagy Pál tábornok a nénikéhez siettek és melegen kezelt szarítottak vele.

Ezután Klein László tábornok átadta az emlékművet **dr. Magoss György** polgármesternek, aki megható szép beszéd kíséretében vette azt át.

— Arra utalt a polgármester, hogy sok-sok halottainkat látva, ha el is fogja szívét a szomorúság, minden kétsége eloszlik, ha arra gondol, hogy ez a nemzet megbecsüli a multját.

A hős halottaink erkölcsi értékeivel kell magunkat felruházni és akkor megnyílik a sír, melybe a magyar igazságot temették bele Trianonban.

A spártaiak, mondotta dr. Magoss György polgármester, egy emlékművet állítottak Termopiló szorosán, hol Leonidas 300 főből álló kis csapata egy szálgy olvérzett a petentő perzsa tuleróvel szemben. Az emlékműre azt írták:

— **„Vándor, ha elmegy Spártába, mondj meg a spártaiaknak, hogy mi a haza védelmében a haza törvényeinek engedelmeskedve haltunk meg, ez az emlékmű jelképeze azt a hősi önfeláldozó hazaszeretet is, amely jellemezte a mi hős halottainkat.”**

Miután a polgármester az emlékművet Debrecen város közönsége nevében megörzés és gondozás végett átvette, a katonai csapatok s a volt harminckilencesek diszlokulálására került a sor. Mig a csapatok felállottak, a főherceg beszélgetésbe bocsátkozott a körülötte állókkal.

A csapatok a katona zenekar hangja mellett léptek el a főherceg előtt. A katonaság után

a volt harminckilencesek hosszú menete következett, melyet dr. Fischer Rólf tart. főhadnagy vezetett. Amint a polgári ruhás menet a közönség folytonos éltetésében közben a főherceg elé ért dr. Fischer a következő jelentést adta neki:

Királyi Fenségednek alázatosan jelentem: 1700 polgári ruhás és régi bajtársi szívű herminckilences.

A főherceget rendkívül meghatotta, hogy ilyen nagy tömegben láthatta együtt azokat, akik aatta harcoltak

végig a legszörnyűségebb harcokaf. A csapatok elvonulása után József főherceg és a vendégek kocsiába szálltak és eltávoztak a lelekelmélő ünnepegy színhelyér51.

Diszzebéd a Bikában.

Délben diszzebéd volt a Fika disztermében. József főherceg jobbján dr. Hadházy Zsigmond főispán és dr. Baltazár Dezső püspök, balján dr. Dr. Magoss György polgármester és dr. Lindenberger János pürelátus ültek.

Az első felköszöntőt dr. Hadházy Zsigmond főispán mondotta. Horthy Miklós kormányzóra, míg József főherceget Klein László köszöntötte fel.

A főherceg következő felköszöntőt mondotta:

— **„Volt egy ezred, mely az egész háborút — egy évet kivéve, mikor Erdélyt védelmeztem — parancsnok-ságom alatt küzdötte végig. Ez az ezred bárhova állítottam mindentüt megfelelt. Nem mulaszthatom, hogy ne említsem meg.**

hogy sajátkezűleg 39 arany és közel kétezer ezüst érmet tűztem fel a 39-esek mellére.

Ez azt bizonyítja, hogy az ezred mindenütt a legelső sorban járt. Poharamat a harminckilencesekre, Hajdumegyére és Debrecen városra. — mint a 39-esek házájára emelem és kívánom, hogy Isten áldása legyen minden egyes harminckilencesen.”

Penyigei ezredes a hatóságokat és az egyházi vezetöket, Gömöri Árpád ezredes a 39-esek egykori tábortábori papját Vass Antalt, a mindenkori által szeretett „Tóni bácsi“-t köszöntötte fel.

Kedves jelent volt, mikor az egykei bíró a főherceg elé állott és egyszerű keresetlen szavakkal a következőket mondotta:

— **„Sietek, mert a vonatom indul; bucsuzni jöttem Fenségedhez. Áldja meg a jó Isten, hogy sokáig viselje a magyar nemzet szeretetének koronáját!”**

A főherceg mosolyogva rázta meg a derék magyar kezét.

Három óraker a főherceg asztalt bontot. Távozásakor elébe állott egy egyszerű ember, Fehér József kőműves és egy csomagot adott át neki. A csomagbar egy fénykép van.

harctéri felvétel, mely a főherceget ábrázolja, amint Fehér József telefonos közlőgennyel beszélget.

József főherceg a kedves ajándékot melegen köszönte meg, azután autóba szállott és Gyulára utazott, hol vitézi beiktatáson vett részt.

Nem szabad megfedekezünk az emlékmű alkotóáról Debreceri Tivadar szobrászművészről sem, aki önzetlen munkájával életet lehet a tetetetlen köbe. A szép mű csak így a volt bajtársak s az alkotó művész áldozatkészségéből épületett fel. — Szerényen férehuzódva állott a művész a közönség soraiban, mikor lehullott a lepel s talán a melléte álló sem tudta, hogy szomszédjának hónapos verejtékes munkája árán jött létre a mű, mely most káprázatosan csillog a szemek könnyeiben.

Dobozok, minden változatban készíthető DAVIDHAZY KALMAN könyvtárolás és dobozgyár r.-t.-ndi, DEBRECEN PÜVÉSZKÉRT-U. S.

SZTOJKAI égvényes sógyógyvizismét kapható
légsz és emésztő szervek hurutos bántalmái, gyomor-sáv túltengés, iszadmányok és onkorbetegség ellen
Csanak József K. R. T.
fűszer- és élelmiszeriparban — Debrecen, Plac-uca, 51. szám.
Telefonszám 70. — Telefonszám 70.

A debreceni milliárdos sikkasztás történetét tisztázza a nyomozó hatóság.

Lambing gazdasági főhadnagyot Kolozsváron látták. — Kósza hírek a főhadnagy más szerepléséről.

A milliárdos sikkasztó, Lambing Jánosnak teljesen nyoma veszett. — Már egy hét telt el a sikkasztás óta és eddig mindössze a szélhámos nagyon is homályos múltját lehetett megállapítani. A nyomozás során kiderült, hogy Lambing igen rejtélyes uton jutott a főhadnagyi ranghoz, közönséges, alacsony műveltségű ember volt, aki a háború alatt még mint kézember szolgált.

Különbösen most már, az eleinte terjesztett kósza hírekkel szemben, teljes pontossággal megállapították a nyomozó hatóságok a példátlan vakmerő sikkasztás egész lefolyását.

Ezek szerint Lambing János gazdasági előadó a debreceni 6. honvéd vegyesdandár parancsnokság gazdasági hivatalának volt a vezetője. A lerudukált létszám miatt az egyik zászlóalj gazdasági ügyeit is vezette. Ebben a minőségben, mint minden elsején, a tisztí fizetések felvétele végett elment az egy és két számú postahivatalhoz, hogy a kiutalt összegeket átvigye.

Rendes körülmények között 11 órakor vissza szokott térni a postáról a laktanyába, azonban szeptember elsején még nem tért vissza.

Ez először nem keltezt nagyobb gyanút, mert köztudomású volt, hogy elsején aprópénz szerzése nehezebb, neki pedig feltétlenül aprópénzhez kellett jutni a fizetések eszközzése végett. A fizetésükre váró tisztak és havidíjanok egyideig türelmesek voltak, később azonban már

egy tisztet, néhány altisztet kiküldtek a keresésére.

Azt gyanították először, hogy valamilyen büncselekmény áldozata lett, majd midőn megállapították, hogy a postahivataloknál a kiutalt pénzeket fél 10 óráig felvette s pénzváltás céljából sehol sem jelentkezett, mind gyanusabbá vált a távol maradása.

A vegyes dandár elátás vezetője erre közölte az eredményt a dandár parancsnokság ügyészével és a rendőrkapitánysággal.

A mind két részről azonnali kiszállított bizottság a rögtönzött ravansolás után teljes biztonsággal megállapította, hogy Lambing János sikkasztást követett el, tekintve, hogy a pénztárból a letétként kezelt 352 dollár is hiányzott.

A lakásán tartott házkutatás alkalmával egy megejmett borítékot találtak, amelyről megállapítást nyert, hogy az Lambing menyasszonyának van címezve Nyiregyházára. Ebből valószínűnek látszott, hogy szökésekor Nyiregyháza felé vette útját. Később jelentkezett a nyomozó hatóságok előtt egy tiszt, aki előadta, hogy látta Lambingot elsején, dél-

előtt 10 óra után két egyszerű ruhába öltözött emberrel, akik táskát vittek utána, a Fűvészkert ucán a Bethlen ucca felé.

Ezek alapján Lambing János ellen nyomozó levelet bocsátottak ki, s az összes vidéki és a fővárosi rendőrséget táviratilag megkeresték Lambing nyomozására és őrizetbe vételére.

Különösen Nyiregyházára és a Debrecen vidéki határszélre terjesztették ki a legszélesebb körű nyomozást.

Eleinte két feltevés volt, hogy Lambing vagy Nyiregyházára vagy a határfelé szökött. A nyomozást nagyban hátráltatta az, hogy az eltűnésétől a nyomozás kezdetéig már több óra telt el, így Lambing egérutat vehetett.

Szeptember 4-én egy iparos, ki elsején Kolozsváron járt, jelentkezett az itteni rendőrségen, hogy ott elsején a késő esti órákban látott egy 40 év körüli magát debreceninek mondó férfit, ki tartózkodási engedélyt kért Kolozsvárt. A Lambing fényképét ezen iparosnak felmutatva, az iparos határozottan állítja, hogy a Kolozsváron látott férfi azonos a fényképen ábrázolttal. A nyomozó hatóságnak ugyanis a többek között rendelkezésére áll egy olyan fénykép, amely Lambingot abban a ruháiban ábrá-

zolja, melyet szökésekor viselt. — Mindezek alapján a legnagyobb valószínűség szerint

Lambing Romániába szökött, annál is inkább, mivel valóféltben levő felesége és egy leány gyermeke ezidőszereint is Temesváron tartózkodik. Ezen adatok birtokában az illetékes hatóság megvette a szükséges lépéseket az oláh rendőrhatalóságoknál Lambing kinyomozása és kiadása érdekében.

Lambing Jánosra, aki altisztí sorból nagy szorgalmával és jó magartására tekintettel került tisztviselői állásba jellemző, hogy a nyomozás során megállapított az, hogy nevezett szülőhelyén hiltta nyilvánított, mint aki a háborúban elpusztult családjára is így természetesen haottak hitte, ugyanakkor Debrecenben egy német származású leánnyal, mint férj és feleség együtt élt s a családjával minden összeköttetést megszakított.

Jellemző az is, hogy minden állomáshelyén nő ismerőseinek iázassági ajánlatokat tett, így férközve azok bizalmába.

Egyes lapok Lambing János sikkasztását úgy tüntetik fel, mintha ezen büncselekménye nem tisztán legyen elleni büncselekmény volna, hanem a mögött más államellenes büncselekményt is sejtjenek.

Ez azinban nem felelhet meg a valóságnak, már csak azért sem, mert egy gazdasági tisztviselő csupán pénzkezeléssel van megbízva, így katonai vonatkozású dolgok felől tudomással nem is bírhat.

A városi tanács a Kistemplom szöszékét és Urasztalát a múzeumnak kéri.

Lebontják-e a Kistemplomot?

Megírta annak idején a „Debreceni Újság”, hogy a városi múzeumi bizottság foglalkozott a Kistemplom lebontásának időszerűvé vált kérdésével s javasolta terjesztett elő a városi tanácsnak, hogy a régi templom muzeális értékű tárgyainak a múzeumba való átadását kérje a ref. egyháztól. A Kistemplom egyes belső berendezési tárgyai ugyanis kiváló művészeti stílus-történeti s debreceni iparművészeti értéket képviselnek. Így különösen az Urasztala, a szöszék s a barikk-stílusú karzat pajzsdíszítése.

A városi tanács tegnap tárgyalta a múzeumi bizottság javaslatát s elfogadta azt. Így tehát a tárgyaknak elhelyezését fogják kérni az egyháztól. Ez idő szerint azonban zavaros momentum merült fel ebben a kérdésben. Olyan vélemények kerültek ugyanis az utóbbi időben felszínre, hogy a templomot nem szükséges lebontani, mivel renoválásal 20—30 évig még használni lehet. Természetesen ez még csak kombináció, annak sikerére nem sok kilátás van, ha mégis kilehetne kerülni a lebontást, a város kérése tárgytalanná válnék.

**Kölosönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít.
Kosztpénzt heti kamatra elfogad.
Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

Iskolába beiratkozók figyelmébe!

Iniezeti toilette felszereléseket

Haj, ruha- és fogkefe, fogkefetartó és fogpaszta, szappan és szappantartók, fésűdruk és hajtűk stb. a legjobb minőségben a legolcsóbb árért beszerezhető

a Korzó Drugueriában, Piac-u. 42.

Ujdonságok.

Lapunk legközelebbi száma **Klászony napja, mai ünnepe miatt csütörtökön reggel a rendes időben jelenik meg.**

Beiratások az új elemi iskolába. Ertesíttetnek az érdekelte szülők, hogy a Csapatkórházban (Miképercsi ut) az állami elemi népiskola 1. tanévben megnyílik és a beiratkozások szeptember hó 7-től 12-ig naposként 8—13 óráig eszközöltenek. Ezen iskolai körzethez tartozik a Tégláskert, Boldogfalvai kert, Vaszakert és a környékbeli telepek. Beiratási díj egy-egy tanuló után 8500 K.

Szeptember 15-én megnyílik a Svetits intézet. A Svetits intézetben az építési munkálatok befejeződtek. Négy havi munka után az intézet kívül-belül megújult. Homlokzatán megújult fényben ragyog a kereszt és a felírás: Svetits Intézet Utcái és udvari homlokzata valamint minden osztályterme újból festve. E héten beszerelik az új, modern padokat és butorokat és akkor megnyílnak az intézet kapui az ezeken felüli létszámú növendékeikhez előtt. Hogy megkezdődjék a nevelés és tanítás komoly munkája. A Svetits-intézet összes iskolájában az év ünneplés megvívása szeptember 15-én d. e. 9 órakor a templomban tartandó Veni Sancte-val fog történni. Ez megelőzően szept. 12-én d. e. lesznek a tanítóképzésben a javító vizsgálatok, szept. 14-én d. e. a pótbéiratások.

Tanévnyitó a református kollégiumban. A református kollégium szeptember hó 9-én délelőtt 10 órakor tanévnyitó ünnepélyt tart, melyre a kollégium előléjáróit, tanárait, tanulóifjúságát és a tanügy iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a kollégium igazgatósága. — Az ünnepély sorrendje: I. Istentisztelet a Nagvtemplomban: 1. Fennálló ének: 63. (37) dics. 1. vers: Jövel Szentlélek... 2. Gvülekezeti ének: 63. (37.) dics. 2. és 3. vers. 3. Imádkozik: dr. Erdős Károly lelkész-közvetítői igazgató. 4. Záróének: 245. (179.) dics. 10. vers: Dicséret, dicsőség... II. Istentisztelet után a kollégium imatermében 1. Himnusz. 2. Évnívító beszédet mond Karai Sándor kollégiumi igazgató. 3. Udvozlések. 4. Szózat.

Eljegyzések. Az elmúlt héten az anvakönyvi hivatalnál a következő eljegyzéseket jelentették be: Wollhart Ernő Mária Máriával, Komádi Kálmán ref. Simon Rózával ref., Nagy István ref. Dudás Rózával ref., Katucz Mihály ág. ev. Figezky Máriával ág. ev. Kovács Miklós ref. Fekete Máriával ág. ev. Nagy Lajos ref. Acs Erzsébettel ref. Malatinszky Lajos ref. Kovács Erzsébettel rk., Papp Ferenc ref. Gy. Barga Margittal ref., Balogh János ref. Csotdás Amiálával gk. Zahariás János gk. Vég Juliánával ref. Dusa Lőrinc rk. Eies Erzsébettel ref., Dobai István ref. Hadházi Máriával ref.

Tegnap halottak. Az anvakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán következő haláleseteket jelentették: Balla Ilona re. 6 hónapos, Hadházi Gáborné ref. 31 éves, Szabó István ref. 18 éves, Geréb József ref. 20 hónapos, Barna Lajos re. 74 éves, Biró Gyula ref. 1 hónapos, özv. Kaszás Flóriáné ág. ev. 68 éves, Szemán Erzsébet gk. 2 hónapos, Kiss Cecília rk. 6 hónapos, Jobágy Lajos ref. 13 h.



AZ ISKOLÁSGYERMEKNEK

bőséges és erőteljes táplálkozásra van szüksége. Különösen fontos, hogy a reggeli kiadás és tápláló legyen. Tápláló, izletes és jutányos áránál fogva mindenki számára hozzáférhető az évek óta bevált Meinl maltinkakó

1/4 kg K 10.500

Meinl Gyula R.-T. Piac-ucca 59.
Telefon: 4 69. Telefon: 4 69.

Ha pénzének nem ellensége, úgy mielőtt mindenféle lakberendezési BUTOROKAT
beszerezné, okvetlenül keresse fel a legolcsóbb beszerzési forrást! LEPKOVITS butoráruházát Simonffy-ucca 6-ik szám alatt. Közvetlen a tejpiacnál szemben

Debrecen és Szabolcs-vármegye világa.

Megirtuk aztán idején, hogy Szabolcs-vármegye 11 drb. muzeumi tárgy kiszolgáltatását követeli Debrecen városától arra hivatkozással, hogy a kabinus, aki a debreceni muzeumnak ajándékozta azokat Szabolcs-vármegye területén találta.

A muzeumi bizottság azt javasolta a tanácsnak, hogy a Szabolcs megyét a kérésétől való ellátásra kéri a költségnél jóviszony érdekében való hivatkozással.

A városi tanács melletti elküldendő kérelmet Szabolcs-vármegyéhez, előbb arra kíván tölte választ, hogy van-e jögalapja és ha igen, minő, a követelésnek.

A testnevelési gyakorlatok megkezdése
A testnevelés kötelezettek részére, ahol ennek megváltoztatása külön elrendelve nem lett, eddigi csoport és heti beosztásukban az oktatás szeptember 14-én megkezdődik. Az ifiak d. u. 4 óra 30 perckor a polgári lövelde melletti játszótéren, roz idő esetén a Széchenyi utcai lovardánál megjelenni tartoznak. A kötelező testnevelés alóli felmentéseket óhajító ifiak kötelesek a városi tisztviselői bizottsággal ellátott kérvényeket szeptember 9-ig a városi testnevelési bizottságnál (Városháza I. em. 25. sz.) bejuttatni. Az összes Debrecen szab. kir. város testnevelési bizottság által kiképzett oktatók kérték szeptember hó 9-én délután 6 órára a testnevelési felügyelő hivatalos helyiségében megjelenni. Dr. Magoss György s. k. polgármester, főv. hat. biz. elnöke.

Halálozás. Mélyszégyen-fajdalomtól lesújtottan tudatjuk, hogy felejtetetlen fő ferjem, édes apánk, após, nagyapja, testvér, sógor, nagybácsi, nász és adott emlékü jó rokon **id. Takács János** fölbirtokos áldados élete 59 ik, boldog házasságának 36. ik évében, hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után 1925. szeptember 7-én, délelőtt 10 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részeit 1925. szeptember 9-én, délelőtt 10 órakor fogjuk a Kisgyegeti-ut 8 ik számú házunktól a római kath. egyház szertartása szerint a római kath. templomban tartandó requiem után a Szent Anna-uccai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végtisz-tességtételére rokonainkat, barátainkat jó ismerőseinket fájdalommal szívvel meghívjuk, Debrecen, 1925. szeptember 7-én. Az örök világosság fényeskedjék neki! Nyugodjék békében! Bannatos özvegye: id. öz. Takács Jánosné Staskó Julianna. Gyermekai: Juliska öz. Melkó Andrásné gyermekeivel, Mária férj. Lakatos György és gyermekei, Anna neje Tóth Mária és gyermekei, Anna férj. Magyar László és gyermekei, Erzsébet férj. Molnár István és gyermekei, Ilona férj. Osztály Albert és gyermekei, Róza férj. Kovács Mihály és Margit. Testvére: Takács Mária férj. Debreceni János és gyermekei. Sógornője és sógora: Staskó Mária férj. Fábian Gábor és gyermekei. Nászai, közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Csirka Kegyelet temetk. váll. rendezti, Debrecen, Kossuth-utca 8.

Poloskát

svábbogarat, tücsköt, 24 óra belül mindenki kirhatja a szabadalmazott féregirtóval. — Olcsó árban kapható

Stern

festéküzletében, PIAC-UTCA 10. Bikával szemben. Garantált minőségű patkány és egérintő állandóan nagy raktáron

A Friedlander-féle pénzhamisító banda főügynöke külföldre szökött.

Weingarten ellen eddig már 75 feljelentés érkezett. — A csodarabbi szabadlára helyezése ügyében ma dönt a tábla vádtanácsa.

Vasárrapi számunkban beszámoltunk arról, hogy a hamis milliósok ügyében jelentős fordulat állott be, mert az újpesti Friedlander Lipót Frigyes megnevezte büntetését Weingarten Jeromos budapesti textilkereskedő személyében. Ezzel a vállomásával a bankjegyhamisítási ügy gőcpontja ismét Budapest lett. Weingarten felkutatásához nagy apparátussal fogott hozzá a budapesti rendőrség.

Több mint száz detektiv kereste és keresi még ma is Weingarten Jeromost,

aki már az eddigi nyomozás adatai szerint szerepelt pénzhamisítási ügyben. Hiába való volt azonban minden kutatás, mert Weingarten, Friedlander Frigyes letartóztatása után megszökött Budapestről. A főkapitányság elfogató parancsot bocsátott ki ellene és fényképét is sokszorosították s azokat megküldték a szomszédos államok rendőrhatalmának a nyomozás végett.

A jelek szerint nem Weingarten gyártotta a hamis milliósokat, hanem ő a pénzhamisító társaság főügynökeként szerepelt.

Ő kapta a megbízatást, hogy 600 darab hamis milliósot helyezzen el s ebből adott át 250-et Friedlander Frigyesnek.

Weingartenről kiderült, hogy már a háború alatt nagyszabású bélyeghamisítási ügyben szerepelt, akkor is megszökött, később pedig egy idegen valutákat, dollárt, svájci frankot, szökött és dimárt hamisító társaság főügynöke volt.

A rendőrség adatai szerint

Megválasztották a Kistemplom építési bizottságot. A debreceni református egyház presbiteriuma szombat délután ülést tartott, amelyen megvitették az egyházmegyei tanítói és képviselői megválasztott állásra a választást. A tanítói állásra Mocsány László igazgató-tanító, az egyházközségi képviselői tagságra pedig Kovács Ernő hódmezővásárhelyi tanító választották meg. Megalakította a presbiterium a kistemplom építési bizottságot is, amelynek feladata lesz előkészíteni minden részletében a kistemplom lebontásával és újjáépítésével kapcsolatos ügyeket. A bizottságnak Baltazar Dezső püspök és Nagy József elnökölte alatt tagjai az összes rendes lelkészek, továbbá Márk Endre, Szabó Ferenc, Juhász Nagy Sándor, Aczél Géza, Balla Bertalan, Balogh István, Benedek Sándor, Bóczán Gyula, Borsos József, Harsányi Imre, Hathv Kálmán, Horváth János, Kertész János, Kun Béla, dr. Magoss György,

Weingarten Jeromossal kapcsolatban a főkapitányságon körülbelül 75 bűnvádi feljelentés van különböző bűntényekben.

Most azt is megállapították, hogy Weingarten mielőtt a Friedlander családdal összekerült volna, kinjárt Lengyelországban. A rikonok előadása szerint három bizalmas barátja volt, akik napokig vele jártak s a bankjegyhamisítás feltedezése után ezek is eltűntek.

A budapesti rendőrség ezen ezért — mert a tulajdonképeni pénzhamisító gyárról és annak minden titkáról Weingarten tudna bővebb felvilágosítással szilgálni, most teljes erővel az ő kézrekerítésén fáradozik.

Debrecenben dr. Tabó Ferenc vizsgálóbíró tovább folytatja a kihallgatásokat, ezek azonban különösebb eredményt nem hoztak.

A védők tegnap a csodarabbi szabadlára helyezése érdekében 45 millió korong kauciót ajánlottak fel, a vádtanács azonban tegnap délután 3 órakor úgy döntött, hogy a szabadlára helyezést 600 millió korona kaució letételéhez köti.

A védők ezt a határozatot megfellebbezték az ítőtábla vádtanácsához, mely szerdán dönt ügyükben és amint ez megtörténik, azonnal Budapestre szállítják a csodarabbit és két fiát, valamint unokaöccsét. A csodarabbi szabadlára helyezése érdekében a védők országos mozgalmat indítottak. Gyűjtést kezdtek a kaució összegének előteremtésére. Ha a tervezett nagyszabású kauciót sikerül összegyűjteni, akkor ezt felajánlják a csodarabbi szabadlára helyezése érdekében.

A csodarabbi szabadlára helyezése érdekében a védők országos mozgalmat indítottak. Gyűjtést kezdtek a kaució összegének előteremtésére. Ha a tervezett nagyszabású kauciót sikerül összegyűjteni, akkor ezt felajánlják a csodarabbi szabadlára helyezése érdekében.

Mocsány László Nagy Pál, Polgári József, P. Szabó Mihály, Tóth István, Ujváry József, Varras Imre és Vásáry József. A presbiterium elfogadta a felsőleánynevelő intézet múlt évi zárómunkáit, az Erdélyi Zoltán egyházi hivatali iktató lemondásával megüresedett állásra pedig pályázatot írt ki. Elhatározta ezek után a presbiterium, hogy a szept. 6-ik. vasárnapi persónapján az egyházközségi károsultinak adományozza. Ezzel az ülés véget ért.

Dr. Horvát Katalin gyermekorvos rendelését megkezdte Batthyányi utca 1. szám, telefon 183.

Zoro—Huru is azt állja:

Legjobb az Albert konyhája.

Zongoraoktatást elvállal kezdőknek haladóknak, legújabb módszer szerint, oklevél és zenetanárnő. Horváth Magda, Király-utca 5. I em.

ISKOLAI FIU RUHÁT

a legjutányosabb árban vásárolhat

Gerő Ernő

férfi, fiu és gyermekruha nagyáruházában

Piac-u. 69. (Az Ullmann fűszerüzlet mellett.)

ALFÖLDI CIPŐ-ÜZEM

Debrecen, Piac-ucca 83. szám alatt.

Értesíti a n. é. vevő közönséget, hogy az őszi szezonra

női, férfi, iskola és gyermekcipőkben

a legjobbat, a legolcsóbb árban bocsát a vevő közönség rendelkezésére. — Óriási nagy raktár.

Mindenki a saját érdekében győződjön meg.

Részleges szünetelés a villamosáram szolgáltatásban.

Értesítjük villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy f. óó 8-án, kedden reggel 12-től délután 3 óráig a falózatunkon eszközözendő munkálatok miatt: Isptály, Kékes, Erzsébet, Déli sor, Vargakert, Salótrom, Barna, Török Bálint, Miklós, Arany János, Széchenyi-utca Külsővársátrér, Szécsényikert, Simonffy, József kir. herceg Hatvan, Csap, Véndező Pesti-utcaikon, Kishegyesi ut és Hatvan-uccai kertben, valamint ezek környékén nem lesz áramszolgáltatás.

Vil. vállalat.

A Patronázs-egyesület gyermeknapja. A Debreceni Patronázs-egyesület f. évi szeptember hó 5-én tartott intéző bizottsági ülésén elhatározta, hogy a városunkban élő elhagyott szegény apátlan-anváltan gyermekek felruházására az ez évi gyermeknapra gyűjtést a f. évi október hó 4-én tartja meg. A gyűjtés előkészítésére egy tíz tagú gyűjtőbizottságot küldött ki, amely bizottság mindent el fog követni, hogy a gyűjtés minél eredményesebb legyen. Ugyancsak megbízta az Egyesület a bizottságot, hogy a gyűjtött pénzbeli a gyűjtés befejezése után azonnal teli gyermekruhaneveket vásároljon és azt a hideg idők beálltával az arra rászorult gyermekek között ossza szét. — Elhatározta az intéző bizottság azt is, hogy a f. évi november hó elsejétől kezdődően az összes helybeli elemi iskolákban azon szegény árva gyermekeket, akik odahaza időmáján kenyérből sem ehetnek elegendő az iskola igazgatók és osztálytanítók közbejöttével az egész tél folyamán naponként friss kenyérral látja el. Az elmúlt tél folyamán a Patronázs-egyesület mintegy 500 szegény árva gyermeket látott el teli meleg ruhával. Hiszünk, hogy Debrecen szab. kir. város nemesei és polgársága vallás és társadalmi különbség nélkül ez évben is részt vesz a Patronázs-egyesület nemesei munkájában és áldozatkészségével hozzájárul ahhoz, hogy a reánk jövő tél folyamán is minél több szegény árva gyermeknek jusson egy-egy drb. teli meleg ruha és egy darab kenyér.

Ügyvédi hír. Vitéz dr. Szilágyi Dénes okl. gazda Piac-utca 19. alól dr. Lechner József Hajdusámsonból ügyvéd-irodájukat szeptember elsejével a Ferenc József-ut 44. szám alá a Futura épületbe helyezték át. Telefon 659. szám.

Ablakok minden nagyságban gyári árban kaphatók Blatterer ablakgyár, Sziv-utca 14. szám.

Legjobb az Albert konyhája.

Zoro—Huru is azt állja:

Fényképezőgépek és fotóclikkek leg nagyobb választékban Berekly műtermében Ferenc József ut 58. Lemes eladás darabonként is.

Tűkörevártás. Árvacsinosítás Béla ügyvédi irodájában Sinkovits Béla ügyvédi irodájában Sziv-utca 14-15. Telefon 356.

Tankönyvek, új és használt állapotban az összes fiú- és leányiskolák részére beszerezhetőek Harmathy-nál Fűvészkerület ucca 14. Ugyanott használt tankönyveit értékesíteti.

Zoro—Huru is azt állja:

Legjobb az Albert konyhája.

Ha vakítóan fehér ruhát

akar, használja

az újkor legjobb mosószert a „Wesilla” mosószert!

WESILLA mosószert kíméli a ruhát, főleglegessé teszi a kefével való dörzsölést, egyszerű főzéssel a ruha legszébb és legtartósabb fehérítése érhető el.

Teljesen ártalmatlan! Garantált klórmentes!

A legkényesebb ruhákra alkalmazható Meglepő eredmény! Nincs többé dörzsölés! Megtakarít munkát, időt szappant, szódát!

Gyártja: **Magdalin Vegyi Művek,** Budapest, III. Tavasz-utca 5. Telefon 10636. Mindenütt kapható.

Színház.

A Csokonai-színház műsora:

Kedden: Árvácska, operett.
Szept. 9-én: **Maricza grófnő** ope.
rette.
Szept. 10-én: **Árvácska**, operette.
Szept. 11-én: **Maricza grófnő** ope.
rette.
Szept. 12-én: **Papa Hermann Manci**
bemutatója Kardoss Géza fellépé-
tével.

Postás Katica.

Bemutatók.

Kardoss Géza színházgáza a Postás Katica vasárnap délutáni előadásában a társulat több új tagjának adott alkalmat a bemutatkozásra. A poétikus meséjű és könnyed, élvezetes muzsikájú operett előadásán jól érezte magát a nézőteret teljesen megtöltő közönség és érdeklődéssel fogadta a bemutatkozó új tagokat. A címszerepét játszó **Szömörkényi Franciska** kedves játékaival és szimpatikus megjelenésével egyszerre kerestülte a választalon, melyet az idegesség szokott felépíteni. Bár úde, kellemes szopránja néhol bántóanul esengett és játéka sem tetszett mindenütt biztos kézzel vezetettnek, ezt egyébként mint az első fellépés izgalmának s a kidolgozat technika hiányosságának betudni nem lehet. Ezeket éppen ezért hamar elfogja küzdeni mert fejlődésképeességének számos tanujelét adta. Ez esetben ki tűnő kvalitásaival, finom intelligenciájával és diszkrét kedves mozgásával együttesünk kitűnő erőt és a közönség kedvencéi közé fog tartozni. A közönség máris előgezte a bizalmat s lelkesen tapsolt neki. **Tamás Benőnek** nem bemutatkozó szerepe volt Kuka cigány. Mégis, e keveset mondó szerepben is megcsillogtatta művészetét. Öletes, diszkrét, erős hangoronganommal rendelkező színész, a szerepkörében másoknál gyakran tapasztalható féktelenségek nélkül. **Szgeti Jenő** régi ismerősünk. Színházunk közönsége mindig szerette és becsülte tehetségét. Epizód szerepében most is a kacagó derű bő forrását fakasztotta fel. **Endrődi Miklós** otthon él a színpadon. Közvetlen, de tempózott komikumát jól eső örömmel regisztráljuk. **Kristóf Ferenc** ügyetlen mozog a színpadon, de tisztában kell beszélnie és énekelnie, mert hangja az első regiszterekben kissé fétyolos. Külömben rokonszenves alak s hisszük, hogy fejlődés-képes is.

Szathmáry karnagy pompás nyereség. A zenekar felett biztosan uralkodik.

A régi erők közül különösen, Szilágyi Maresa volt elragadóan naiv és ügyetlen Málka. (Sz.)

Az énekes ensemblé sikere.

Timár Ilia, Antók Ferenc és Endrődi Miklós bemutatkozása.

Vasárnap este forró színházi est gyönyörűségeit élvezte a közönség. Szakadásig megtelt a színház, egyetlen talpalattnyi hely sem maradt üresen. Az érdeklődés izzó hangulata uralta a nézőteret, amely az előadásal elért siker nyomán taps viharokkal fejlődött lelkesedéssé.

Kedzódott ez Timár Ilia belépése alkalmával. A viszontlátás öröme viharos taps támadt, percekig zúgott. Timár Ilia szóhoz se jutott, újra és újra felharsant és mindig erőteljesebben tört fel az éljenzés és tapsvihár. Timár Ilia és a közönség lelkében fedeltelenné vált ez a jelenet, amely kétségtelen bizonyossága annak a szereplők, elismerésnek és méltánlásnak, amelylyel a színpad világának hivott tagjait körülvesszi a debreceni közönség. Timár Ilia különben estén is ragyogtatta kristályos hangjának szépségeit, újra hódítólag dominálta a színpadot, énekkel, játékkal, táncsal és fényes toalettjeivel egyformán.

A tisztartó szerepében új erőt látnunk. Antók Ferenc énekes hováivann tot, akil szintén nagyon szívélyesen fogadott a közönség, sőt néhány melegebb jelenése során nyílt színen is megkapta az elismerés tapsos honoráriumát. Fiatal pró. ysinos meglele-

nés, nem nagy terjedelmű, de kellemes hanggal. Játkáról az első megilletődés nyomai gyorsan foszladozni kezdtek s olyan értékek csillantak fel, amelyek egy fiatal színpadi erő fejlődésének biztató, sőt kétségtelen jelei. Antók Ferencben összpontosulnak azok a színészi kellékek, amelyek a most különösen kiválóan ipérkező operett, ensemblé keretében őt is gyorsan a közönség kedvencévé teszik.

Endrődi Popolescut játszotta, diszkrétén. Károlyi Vili is természetesebbé és kedvesebbé tette a báró szerepét. Szilágyi Maresa pajkos jó kedvével aranyozta be jelenéseit. Szigthy Pandi, Püspöky Rózi, Virágháty és Kristóf vették ki még részüket az est sikeréből, amelyhez a fegyelmezett kir is nagyban hozzájárult.

Az operett előadás kétségtelen sike réből jelentékeny rész esik Remete Géza rendező javára, aki finom ízléssel radiózta ki a vasosabb vonásokat, a természetesség keretei között szórította a tulsókra könnyen alkalmas jelenéseket, szint és életet öntött a tömegjelenésekbe is. Nemcsak tetszetősök, de meglepően szépek voltak a felvonások.

Szathmáry Endre, az új karmoster is egyszerre megnyerte, különösen az erősebb zenei érzékek bíró közönség tetszését. Kiváló dirigensnek bizonyult, a hang szerelés szépségeit gyönyörűen kihozta, az énekeseket és az egész kart is biztos kézzel vezette az érvényesülés és siker felé.

Az énekes ensemblé eme friss és hivott erőtől új színt és életet kapott. Marica grófnő már harmincon is felül álló előadása és a közönség a nyert nagy élvezet hangsúlyozásával szinte elismeréssel hagyta el a színpadot. Kétségtelen dolog, hogy ez ope ret előadás kitűnő ajánló levél lett és nagyban fokozza az énekes előadások iránt való bizalmat és érdeklődést.

Tamás Benő az országos hírv ten-cos comicus, a tóváros elhódított kedvencé mutatkozik be ma kedden a kacagató Árvácska operette nagy-szerű Lóji szerepében. A címszerepét Timár Ilia játsza, Halasiné, Szilágyi Maresa, Krompachi, Kristóf, Csolnakeressy egészítik ki a pompás együttest, mely egy szórakoztató mulatsígos estét fog a közönségnek szerezni.

Maricza grófnő sláger operette óriási sikere arra készítette az igazgató-ságot, hogy a darabot szerdán ismét műsorra tűzzék. A címszerepét ezúttal is **Timár Ilia** énekl. partnere **Antók Ferenc**, aki vasárnapi bemutatkozása alkalmából erős indisposí-tója dacára is nagy sikert aratott, ezúttal már az utazás és levegőválto-zás káros hatását kipihelve, hang-ját egész teljében fogja érvényesíteni.

Dolly világsláger operette premier-je vasárnap este. Szegő Lilly az új táncos soubrette mutatkozik be csütörtökön a Dolly szenzatis operette diva szerepében. A művésznő, ki 3 évig volt arad műértő közönségének dédelgetett kedvence, bizonyára a debrecenieket is egy csapásra fogja meghódítani.

Timár Ilia játsza Dolly címszerepét. Halasiné, Szgeti Jenő, Tamás Benő, Károlyi Vilmos oly comicumot visznek a darabban a színc, a nély rükítja párját, Kristóf Ferenc, Frank szerepében mint hováivann mutatkozik be.

Remete Géza az új főrendező, ki az eddigi darabok beállításával fényen esismeréseket aratott, Dolly rendezésé-ben fogja teljes genialitását kifej-tetni, a mikor nem kell a multnak concessiókat tenni, hanem teljesen saját ízlését és tudását juttathatja érvényre.

Előre váltás meg jegyeit a Csokonai színház előadására, hó jó hely-höz akar jutni.
Bérelni a titkári irodában 10-11-gy folyó hó 10-ig lehet még.

MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

VIGSZÍNHÁZ: Két sláger egy előadásban. Halló Páris. Fantasztikus vigjáték 5 felvonásban és A szív specialista, sláger vigjáték 4 felvonásban.

URANIA: Két sláger egy előadásban. Eltört a hegedű, kalandos és Cowboly Princ, cowboly történet 6 felvonásban.

Jórrék: Lon Chanellyel, Vör az én veremből és A romantikus feleség.
METEORBAN: kedden, Kisasszony napján: Mister Sankl, Harry Pielt a főszerepben. Előadások 7 órától

NIVÓ KÖLÖSÖNKÖNYVTÁR CSAPÓ-UTCA 11. SZ.

A mai tőzsde.

A korona 72.60

A mai értéktőzsdén az irányzat nyitáskor tartott volt, az üzletidő későbbi folyamán barátságosabb jelentésekre, valamint helvi vásárlásokra és főleg a hadikölcsönök piacán mutatkozó viharos szilárdásra a többi értékek is szilárdabban tendáltak. Záratkor az irányzat barátságos a daikölcsönök piacán a forgalom élénk.

Terménytőzsde zárlat: A mai termény tőzsdén az irányzat barátságos volt, főleg dunántúli és felső ty. búzát keresték. Rozs barátságos tengeri szilárd.

Hivatalos árak: Buza tiszta vidéki 365-67.5, 77-es tiszavidéki 370-72.5, 78-as tiszta vidéki 372.5-75, 79-es tiszavidéki 375-77.5, tengeri 272.5-77.5. A többi változatlan.

Vágómarhavásár: Vontatott üzletment mellett elsőbrendű minőségű irányzat trótt, silányabbaknál kissé lanyha. Felhajtás 498 vágómarha. Árak: Ökör I. 3-17, kivételesen 17-18.5, közép 7-12.5, ávenge 6.5-7, bika I 12.5

14.5, kivételesen 17-17.5, közép 8.5-12, többé 1.9-12, kivételesen 14-14.5, közép és ávenge 5.5-9, fiasontozni való 4-7, növendék marha 5-12.

Züdüchi zárlat: Páris 2430, London 2513, Newyork 518 negyed, Brüsszel 2306, Milánó 2075, Hollandia 208.5, Berlin 123.30, Szófia 376, Prága 1535, Varsó 92.5, Budapest 72.60, Belgrad 922.5, Bukarest 255.

Ferencvárosi sorsévszár: Irányzat, barátságos, Felhajtás 2100. Árak: Könyvi 17.5-21, közép 20.5-22, nehéz 22-24.

A Magyar Nemzeti Bank árfolyamai: Angol font 345-47, 2000-es korona 2096-2118, dinár 1846-1267, nagy dollár 71280-772160, 71180-72160, francia frank 3345-3379, hollandi forint 28375-28605, lei 250-256, leva, 510-518, lira 2842-2870, német márka 16810-17010, osztrák korona 100.04-100.80, dán korona 17440-17600, Sváici frank 13730-13840, belga frank 3158-3198, Belgrad 1265-173, Berlin 16910-17010, Bukarest 352-354, Brüsszel 3178-3198, Newyork 71130-71560, Páris 3340-3360, Prága 2100-2118, Szófia 515-519, Bécs 10024-10084, Zürich 13730-13810.

Dinár, belgafrank francia frank, lei, ira, zloty, valamint Belgrad, Bukarest, Brüsszel, Milánó, Páris és Varsó kiizetés és bankiegy csak a mai ártáingte érvényes.

A Magyar Nemzeti Bank közli az autorizált cégekkel, hogy fenti kiizetésből és bankiegyekből felátállításra kerülő tételeket csak a holnap megállapítandó árfolyamon veszi át.



Ha lakását át akarja adni, ha lakását gyorsan és jól akarja értékesíteni, bizza meg annak átadásával, értékeítésével, a 25 év óta fenálló Nagy Lajos irodát. — Iroda: Veres-ucca 9. szám.



Átadó kétszobás udvari földszintes lakás a Hatvan-ucca elején modern hazban.

Van hozzá nagy konyha, pince, fűskamara, elkülönített padlás. — Villanyvilágítás, víz bevezetve.

Bővebb felvilágosítás csak személyesen nyerhető a Nagy Lajos irodában, Veres-ucca 9. szám alatt.

A világ-hírű „Cormick“ traktorok 3 vasu ekével felülmúlhatatlanok!

Kizárólagos képviselő: **Ráher Sándornál** Debreczen, Piac-ucca 43. Telefon: 9-62.

Új üzlet!

Férfi ruhák

Új üzlet!

„a legolcsóbb árban beszerezhetők“

GROSZ és BERGMAN

Férfi, ifjú és gyermekruha nagyáruházban Piac-ucca 53-55. Uri szabóság.

Új üzlet!

Gyapjuszövetek nagy választékban.

Új üzlet!

Apró hirdetések.

Pontos munka	Hat és fél	Urhölgyek!
levele van a kiadóban. 1175	hold föld Veréb dűlőben kiadó Veres utca 30. sz. 998	Bálint Margit (Péterfia 60.) női divattermében megérkeztek az ősi divatvilágok, miért felkértem a hölgyeket, hogy megrendeléseket a szezon beállításánál minél előbb bejelenteni szivekedjenek a legfontosabb és legolcsóbb áruk mellett készülnék. — Kosztümök 400.000 K. kabátok 300 ezer K. ruhák 100.000 koronáért
Karácsony feligére levél van a kiadóhivatásban. 1177	Kiadó öt hold ondódi szántóföld tanvával. Ertekezni Busi utca 11. szám. 668	Zongoraoktatás kezdőknek és haladónak akadémiai tanterv szerint. Leiklámteretesi tanítás. Beiratás délután 4-6-ig. Piribauer István Hűvelves utca 1 (Kollégium mögött). 1084
Anatóriában óhajt levelezni házasság céljából intelligens urleánnyal 28 éves géntech-zikus. Levelet a kiadóhivatol-továbbít. 66	Két iskolás gyermeket egy-egészen a kollégium mellélt teljes ellátásra elvállal úri család. Bethlen ucca 37. szám. 120	
Előre váltás meg jegyeit a Csokonai színház előadására, hó jó hely-höz akar jutni.	Egy szoba butorozva, teljes ellátással vagy anélkül kiadó Késte 86. 1195	
Bérelni a titkári irodában 10-11-gy folyó hó 10-ig lehet még.	Kiadó különbejárta uccai szoba, magános urinó ré, szakszerűbben végzem. Végli Gyula, Szappanos utca 6. szám. 1104	

Ajánlat.

Új asztalosmunkákat, javítást, antik butorok fénye zését intányosan a leg-szakaszerűbben végzem. Végli Gyula, Szappanos utca 6. szám. 1104

Német
tanfolyamok kezdők, haladók számára legmagasabb kiképzésig Ferenc József ut 38. I. emelet. 1030

Polgári
és elemi iskolára eredményesen előkészít a keddi órát jutányosan ad Csathó Zoltán 5 év. tanfel. Collégium. 1196

Buzát.
rozsol természetbeni kámatra átvész és kihelyez Agrikultúra kereskedelmi r-t. Kálvin-tér 5. I. em. Telefon 11.18 49

Urhölgyek figyelmébe!
Szalonomban megérkeztek a legújabb őszi és téli divatlapok. Féláron készülnek: Kabátok 300 ezer K. kosztümök 400 ezer kor. ruhák 100 000 koronaért. Péterfia utca 52. szám. Feketének 1086

Kiadó
azonnal beköltözhető magában álló kis új ház. két szobás lakással — Mester ucca végén. Jelentkezhetnek Vár ucca 8.

Egy
uccai szoba. konyha kiadó. Cím a kidóban. 1211

Óbor
erősen bakáros zamatos háziBOR literenként csak 12.000 K. kapható mindennap. Porozlay ut 53 (Sestakert.) 957

Butorozott
szoba kiadó 1-2 ur részére magános hadi özevgnél 15-ikére Méliusz tér 11. keresztút. 12

Német
nyelvtanítás gyermekeknek elismert módszer szerint. Német Gvermokban Piac utca 34. 935

Bámulatos
hatású arcszépítő szer Fáy-crém. Gyorsan és biztosan eltávolít szepőt májfoltot pattanást, ráncot stb. Egy tégely ára 10.000 korona. Hozzávaló — Fáy-szappan szintén 12.000. Kapható: Grósz Nagy Ferenc gyógyszervásznél. Debrecen Arany Egyszarvú gyógyszertár. (Színház mellett.) 5

Nickelzés
aranyozás, ezüstözés, vörös és sárgarezezés legjobban kivitelben vállal. Földvári I. debreceni elektrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalata Széchenyi utca 55. Telefon 168 45

Kovács
műhely áthelyezés. Tisztelettel értesítem a nagy érdemű közönséget, hogy József kir herceg ucca 75 sz. alatt levő kovács-műhelyemet Honvéd u. 35 s Kar ucca 18 sz. alá helyeztem, legjutányosabb és legpontosabb kiszolgálás mellett kéri a nagyérdemű közönség — pártfogását. Prém Miklós Kovács 1215

Lakás
kiadó 1. 2. 3 és 4 szobás. Pataky. Csapó ucca 19. 1212

Uccai
butorozott szoba konyhával vagy anélkül kiadó. Uccai Cserepes. 1210

Egyszeresem
használt, teljesen új, — kifogástalan körisháló ár engedménnyel eladó. — Kossuth 11. udvari em. 1197

Okleveles
ővönő. kinek a tanításban gyakorlata van, elemi iskolai tanulókat. Cím Kovács tanár a Burgondia uccai iparos tanonciskolájában, vagy Kovács Ibolyka. Bujdosó u. 13 1227

Beliczay
kalapos. Piac 38 hátul az udvarban. Mindenféle kalapok javítását, festését elvállalom. 1218

Elcaerélem
szoba. nagy konyhás. — mellékhelyiségekkel álló lakásom disznótarással. Kar ucca 23. Ajtó 2. 1207

Egy
középszkolai kisleányt az iskolai évre elvállalok Ugyanott fehér és barna bútorok eladók. Csillag 69. 1198

Poloskairtást
lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom. poloskaszert kapható. Kossuth ucca 47. Nánássy 1194

Bérbeadó
fekete földek tanyával 97 holdas 40 holdas. 45 holdas. 20 és 11 hold 75 holdas. 110 27. 15. 17. 40 hold 170 és 300 holdasok Van homokos is. Eladó pedig minden magyságban. Pataky. — Csapó ucca 19. 1214

Betéteket
Jemagazabb kamatozás mellett elfokad. kölcsönök felvételét ház. föld. értéknapir és árufelvezet. Gazdák Bankja. Kossuth és Batthyányi ucca sarok 1204

Butorozott
szoba tanulóknak Maróthy ucca 40 szám alatt azonnalra kiadó. 1190

Egyetemi
hallgató tanítást vállal. esetleg lakásért is. Cím: Kósa. Kossuth 3. 1187

Két
iskolás gyermeket teljes ellátásra elvállal uri család. Vigkedv 14 1180

Egy
szobás. konyhás speizos és fűskamarás lakásom kiadó. Lelépéssel Pesti-u 49. 1184

Gimnáziumba
és egyéb iskolákba járó fiú és leány tanulókat elfogad tanításra Kovács István. a Burgondia uccai iparos tanonciskolájában működő tanár 1222

Chaládi ház
szoba. konyha. cseréptéglá épület 300 négyzetföldtel. gyümölcsfakkal. Sámsoni uti vámsorompó mellett. Király Ferenc ucca 29. Beköltözhető. 33 millió 1122

Kereslet.

Német, angol
nyelvonó (azonnali belépésre) állást keres. Vidékre is elmegy. Levelet a kiadóba kér. Fiatal 25' jelígre. 1049

Szolid leány
irodai állást keres „Szor galom” jelígre a kiadóba. 67

Kárpitos
tanuló felvételt fizetéssel vagy bentkisztra Piac ucca 75. Szentpéteri 67

Szerény
igényű magyar kisaszonny ur házhoz helyben vagy vidékre gyermek — mellé aiánlkozik. Levelet a kiadóba. Szerény jelígre kérek 11

Egy
szoba. konyhás speizos fűskamarás lakást keresek lelépéssel. Méliusz tér 11. Házigazda. 977

Kocsia
kinek kis családja van azonnal felvételt. lakást kap. — Jelentkezhetnek Vár ucca 8 1202

Bejárót
könyvvél azonnal felvelek. Hatvan ucca 2. — úrvédi iroda 1219

Bejáró leányt
vagy mindenest felvelek. Fűvészkert ucca 12 II. emelet. 1185

Korékpárt
iokarban levőt megvételre keresek. Szoták. — Sámsoni sorompó. 1205

Öt millió
ker na lelépéssel 1 szobás konyha kamara. külön udvar löszagtartással — közeli keriben szent 15-re süljösen keresek megkeresést „Gvermektelen” jelígre a kiadóba kérom 1197

Bejáró
kisleány felvételt értekezni 11 órától. Használt föttelek eladók. Batthyányi 13 emelet. iroda. 1221

kifutó
leány keresetnek azonnal ra Pataky. Csapó ucca 19. udvari keresztút. 1213

Bérbe
egy szoba. konyhát keresek Homok. ucca 76. sz. ajtó 1. vagy Piac ucca 70. Mandelbanki szolgánál. 887

Négy
középszkolát végzett. jó családból való fiú tanulóknak felvételt Kostva ékszerész. Széchenyi ucca 1. 1191

Idősebb nőt
háztartásvezetésre keresek iparoshoz lakásért — konyhát. Kossuth ucca 47 Nánássy 1193

Házmesteri
állást keresek. Címet a kiadóba kérek leadni. 1199

Keresek
megvételre használt de jó karban lévő 2 drb. tokos ablakokat kb. 80—160 cm 2 drb tokos üveges ajtót. 1 drb kutszavattvut. 3 drb kisebb folytonzó vaskályhát. Aianlatok sürgős jelígre kiadó 117

Eladás.

Boroshordók
600—800 lite esek prima hasított szlavin tölgydon gaból újonnan hitelesítve. minden mennyiségben eladók Aron Miksa cégérel. Kishegyes ut 3. 991

Eladó
Únvári kertben 1316 □ öi szőlő terméssel. felszereléssel. Minden fogadható árért. Csonka 9. sz. 1065

Sámsoni ut
vámháznál Gorgei uccán négy házhely eladó. Ertekezhetni Nvil ucca 71. 914

Ujkert
Jerikó ucca 51 számú szőlő lakással eladó. 1184

2000 vájog
eladó. másfél sukkos. — Basahalom u. 28. 1181

Eladó
beköltözéssel 90 millióért Honvéd ucca 7. számú ház. 1200

Eladó
két öi kompetencia fa. Rákóczi 19. 1183

A vágóhídi
villamos megállóhoz percnvi iásás Tordai G. 5. számú ház eladó be. költözködéssel. érdeklődni lehet Sándor Ferenc urnál számvevőszéki iroda nagyváros háza. 1030

Eladó
Csap ucca 31. számú ház egy szoba azonnal beköltözhető. Gazdálkodónak alkalmas. 1071

Föderes
új kocsik több fajták eladók Nagy Gyula kocsigyártó Erzsébet. ut 17. szám. 1105

Hentes
és mészárosnak való létszékény eladó. — Eötvös 77. 1015

Eladó
egy kis régvüléses használt kéthengeres autó 12 millióért. Ertekezhetni Vár ucca 8. 1203

Sürgősen
eladó modern családi ház beköltözhető azonnal 3 szoba. egy konyha. egy szép nagy világos műhely villany. vízvezeték mindenütt. egy magános lakás is van az udvarban. Kut ucca 104. 1208

Konyha
brendezés világos zománcozott legiobb kivitelű olcsón eladó. mindenféle asztalos munkát olcsón és pontosan készítek Bodnár asztalos. Hatvan ucca 20. 1078

Kocsi
és löszerszám olcsón eladó. Nvil ucca 85. 1053

30 holdas
jó homok föld. melyben 20 hold kaszáló. 2 hold erdő. 58 hold szántó jutányosan eladó tanyával együtt. Márcsán Jánosné Nagyléta. 879

Emlets
ház eladó a központban. nagyméretű közvetlen közlelésben. Ertekezni dr. Ménes Lajos ügyvéd irodájában. Fűvészkert u. 14. 954

MÁTE SANDOR
nyug. m. kir államp. tanácsos „OFB” ingatlan-irodájának (Széchenyi u. 55.) hirdetései:

Eladó nagyhidok
hat száz holdas kastéllal. villanyvilágítással. telefontal holdanként harminc mázsa buzárért

Nagyforgalmu
üzlet a város központján nagy iövedelmet biztosít családi körülmények miatt olcsón eladó.

Tizenegyszobás
partkertes új modern uriház 700 millióért eladó. Azonnal beköltözhető belőle hadi szoba. fürdőszobával.

Negyszobás
uriház beköltözéssel fürdőszobával háromszázötven millió.

Háromszobás
szép polgári ház beköltözéssel a város belterületén nyolcvan millió

Ezerholdas
kitünő mindezt megtermő fekete földes birtok egy mázsáért bérbeadó. továbbá egy százholdas és háromszáz holdas birtok bérbeadó. **Iroda Széchenyi utca 55. benn az udvarban. 973**

Hálók
ágybetétek. türok. matrácok hencsertakarók. diványok asztalok. székek hencsek. vitrin. óra. szobakioszt. konyhák olcsón eladók. Széchenyi 6. 1217

Péterfiába
beágozó ucca elején modern ház csupán egy lakással nagy fásított udvarral eladó. **Cím a kiadóban. 1216**

20 hektó
üres borshordó és egy gummos eladó. **Darabos ucca 48 1220**

Szép
nyolc téli kabát. pongvóllak. fü ruha és több ruhanemű eladó. Eötvös ucca 71. 1209

Eladó
ház Bendeg ucca 74. — harminc millió. Egy szoba beköltözhető. Ertekezhetni Kisfaludy 18. 1224

Eladó ház
Téglá épület. 3 szoba. konyha sertésöl baromfi udvar. gyümölcsöskert. jó vízu ut. elköltözés — miatt iögtön beköltözhető. Homokkert. Lónvai u 10

30 hold
homoki Ujföld tanyával bérbeadó. 10 hold belőle eladó. Hunvadi 15. 1189

Figyeljen a minőségre

mert a

Szent István

cikória

kávékülönlegesség, — melynek első koronás szent királyunk, SZENT ISTVÁN képe a védjegye — a legszebben fest, a legjobb és tulajdonképpen a legolcsóbb,

minden doboz sarkában pörkölt szemeskávé van!

Válogatott cikóriából készült!